
 

 

1.实际上，就在反全球化思潮________的近些年，信息化、网络化仍在________，移动互联网使地球

每个角落发生的事情分秒间就传到世界各地，世界已经变成了“地球屋”。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 泛滥成灾 一马当先 

B. 甚嚣尘上 突飞猛进 

C. 沸反盈天 快马加鞭 

D. 无孔不入 一日千里 

 

2. 汉武帝时，私学在官学的影响下得到进一步的发展。汉代私人讲学的事例________，读书人学

成即授徒相当普遍。而家学，是私学的特殊力量。家学所传习的内容很________，并不仅限于经学范

畴。依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 不一而足 宽宏 

B. 不胜枚举 宽泛 

C. 比比皆是 广阔 

D. 数不胜数 广泛 

 

3. 汉字自从成了汉语的书面符号，就一直是中华民族文化最重要的载体。它之所以能够________，

正是因为它的生命力来自它的内部结构。汉字是形音义三位一体的结构体，其中，表意是它的主体功能。

稳定的形、义使它超越了表音能力的缺陷，尽管古今汉语和南北方言语音发生了重大变化，人们还能“由

文知义”。于是，隔代的人可以________书面阅读，异地的人可以借助文字沟通。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 长盛不衰 共享 

B. 宝刀未老 超越 

C. 永葆青春 凭借 

D. 经久不衰 信赖 



 

 

4. 中国文人在对远古神话进行整理改造时，严格遵守“合乎伦理规范”、“具有教化功能”两个原

则。原本流传于民间的一个个神祇经过这两个原则筛选之后，被加工成符合规范的明君圣主，进入文字相

传的文化正统；而那些不符合伦常的，就游离于史册之外，________在民间口头流传或各种________之

中。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 活跃 道听途说 

B. 沉淀 逸闻琐事 

C. 散落 稗官野史 

D. 湮没 街谈巷议 

 

5. 传统文化，其幽静深邃堪比深深庭院，正是因为有最单纯、最本初的文化热爱，路过之人才愿意

叩开门扉，一探究竟。以或萌或雅的方式吸引人来，只是极为关键的第一步。而最终决定大家能在这庭院

之中停留多久的，还是文化本身的魅力。因此，判断文化创意产品是否成功，一条重要的原则就是看能否

将________________融会贯通。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 幽静深邃的意蕴与单纯本初的文化热爱 

B. 传统文化的精神与国际潮流的一般走向 

C. 极为关键的萌感与停留心中的高雅文化 

D. 吸引人的巧妙形式与留住人的文化内核 

 

6. 虽然说经营性养老机构的定价是放开的，政府不能够干预，但是，从保障购买者权益、稳定养老

床位价格、规范市场秩序等角度来说，有关方面需要高度警惕这种销售床位的经营模式带来的种种问

题。比方说，床位可以炒卖，既有可能背离了养老机构床位的属性——把养老服务变成一种投资形

式，还有可能把养老机构床位的价格哄抬高，造成老人们买不起也住不起。另外，床位售价被炒高后

很有可能会出现闲置浪费。总之，如果不加以规范，有可能重蹈中国楼市的炒房覆辙。 



 

 

这段文字意在强调： 

A. 养老机构炒卖床位将带来各种问题 

B. 政府应当关注养老机构的床位定价 

C. 政府应当规范养老机构的经营模式 

D. 养老机构炒卖床位可能是变相炒房 

 

7. 为什么一些商品的供求关系会落入尴尬境地？为什么人们对中国品牌信心不足？_______________

可见，这种营商理念下的商业模式，迷失了产业优化升级的方向，破坏了我国经济的微观基础，造成了供

求的不匹配。 

①如果一种产品利润极低，则肯定无法投入资金进行创新和提升品牌形象 

②这一营商理念的问题在哪里呢 

③在过去很长一段时间里，我国企业实行的是低成本低利润扩张、追求市场份额最大化的做法 

④我们知道，对于任何产品，只有存在合理利润，才有可能继续投入资金进行研发，促使产品更新换

代，促使品牌深入人心 

⑤这需要分析我国企业的营商理念与商业模式 

⑥同时，极低利润基础上的低成本竞争极易导致假冒伪劣商品横行，这又进一步损害了品牌形象 

将以上 6 个句子重新排列后插人横线中，语序正确的是： 

A. ②⑤③④①⑥ 

B. ⑤③②④①⑥ 

C. ⑤③②①⑥④ 

D. ②⑤③①④ 

 

8. 历朝历代的皇家、文人以及社会名流，对北宋五大名窑瓷器倍加宠爱，深为以青色为基调的

天然淡雅而倾倒。至今，神秘的“柴窑”未见踪影，珍稀的“汝窑”，于青色之中淡酝霞光，存世仅



 

 

几十件，苏富比拍了一件，价逾千万。南宋时，“龙泉窑”的青瓷成为主流，于今也备受崇尚。我们

看到的许多古瓷器，仍然闪烁着青釉色的高贵，人们对其的喜爱依旧是器物审美中的主流之一。 

这段表述旨在说明： 

A. 官窑瓷器有极高的收藏价值 

B. 青色对于瓷器审美意义非凡 

C. 色彩决定瓷器价值而非窑口 

D. 古往今来瓷器备受人们喜爱 

 

9. 无论原著多么丰富精彩，文学经典改编成电视剧都是一次再创作。电视剧要尽可能地呈现原著复

杂而沉重的主题，也要通过改编使片段式的故事汇成线条式的人物命运。古老土地的历史变迁、民族生存

的生命反思、儒家文化的辉煌与没落、人性欲望的压抑与张扬……文学经典的母题，必须经由改编之手重

新诠释。而且，无论怎么改，情节的推进，人物的塑造，剧情的发展，其本身都要符合人物内在的行为逻

辑。 

关于文学经典改编成电视剧的原则，文中没有涉及： 

A. 要突出文学经典的主题 

B. 要有比较明确的主线 

C. 应具有合理的内在逻辑 

D. 要使用必要的夸张手法 

 

10. 近日，国家多部委联合发布了《关于办理刑事案件严格排除非法证据若干问题的规定》，从侦

查、起诉、辩护、审判等方面，明确非法证据的认定标准和排除程序。所谓刑事案件中的“证据”，乃是

定罪量刑的“依据”。根据我国的证据标准，只有达到“事实清楚、证据确实充分”的标准，才能判决一

个公民有罪。如果证据材料不符合《刑事诉讼法》的“8 种法定形式”，或者取得程序违反法律规定，就

不属于合法证据，不能为法院所采信。尽管法律规定“白纸黑字”，严格排除非法证据，但从司法实践

看，这类证据犹如顽固的牛皮癣，禁而不止、杜而不绝。 

这段文字接下来最可能讲的是： 

A. 非法证据无法严格排除的原因 



 

 

B. 《刑事诉讼法》“8 种法定形式”的内容 

C. 非法证据对司法工作的影响 

D. 新规定出台的现实背景 

 

11. 在很长的一个时期内，南极洲对人们来说是一个________的地方，古代和中世纪的地理学家，往

往把南极周围画成一片无边无际的海洋，或者画成一个环形的海岛。从 16 世纪起，在几乎所有的地图上

都画着南极的土地，但地理学家都是凭着自己的________画出来的，因为谁也没有见过这块土地。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 广阔无垠 经验 

B. 神秘莫测 理解 

C. 人迹罕至 推理 

D. 一无所知 想象 

 

12. 说德语的人方向感和次序感更强，说英语的人则更重视动作本身。根据英国最新研究结果，不同

语言语法上的________会显著影响到以其为母语的人的认知能力。熟练掌握一门外语，能使人在________

中获得认知能力的扩展。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 差异 潜移默化 

B. 特点 耳濡目染 

C. 对比 日积月累 

D. 区别 不知不觉 

 

13. 无论出于什么原因，网络语言低俗化都对网络文明建设造成了危害，甚至会从网上转到网下，降

低整个社会的文明程度。当前，网络语言的发展路径已经很清晰：从虚拟空间进入口语表达，再进入书面



 

 

语，最终有可能沉淀到语言应用的各个方面。如果任由网络低俗语言发展，久而久之它们就会成为约定俗

成的惯用语，其负面效应不容忽视。 

这段文字意在说明： 

A. 网络语言低俗化的负面效应已开始凸显 

B. 网络语言低俗化将会影响社会文明程度 

C. 应该警惕网络语言向习惯语转化的可能 

D. 急需采取措施治理网络语言低俗化趋势 

 

14. 目前新媒体的出版呈现出碎片化、标题化、娱乐化的趋势，内容杂乱，不成体系。这既和新媒体

的内容展现方式以及人们的浅阅读习惯有关，同时也是因为新媒体的海量内容要在很短时间内处理，编辑

力量跟不上，顾不上精耕细作。一旦新媒体结束跑马圈地阶段，腾出手来开始培养自己的编辑队伍，或高

薪聘用传统出版业的编辑，那么，这种状况就会得到改观。 

文中划横线部分“这种状况”指的是： 

A. 新媒体在内容生产方面的问题 

B. 人们的浅阅读习惯 

C. 新媒体编辑力量不足 

D.海量信息无法得到及时有效处理 

 

15. 垄断竞争理论认为，企业可以通过迎合消费者品味上的差异，在某种程度上降低竞争对企业所造

成的影响。差异策略使其他企业的产品不能完美地替代本企业的产品。形成差异是要花钱的，使用差异策

略的企业要提高产品价格来弥补其较高的生产成本。然而，即使采用差异策略的成本较高，处于寡头垄断

市场中的企业，仍然可以通过提高产品的价格来赚取高额利润。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 垄断竞争会对企业有很大影响 

B. 企业通过提高价格来弥补生产成本 

C. 垄断企业可以通过差异策略获得利润 

D. 差异策略难以提高企业竞争力 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】B 

【解析】 

第一步，阅读文段，分析语境。A 项“泛滥成灾”属于贬义词，多用于消极感情色彩的文段，而文段

并没有明确的情感倾向，排除 A 项。C 项“沸反盈天”主要搭配主体是人，形容人声的喧闹，而文段第

一空的主体是“反全球化思潮”，排除 C 项。 

第二步，分析第二空语境。文段强调的是信息化、网络化的发展，据此应选择 B 项“突飞猛进”进

行搭配，“突飞猛进”形容发展进步飞快，变化巨大，符合文意。而 D 项“无孔不入”指有空子就钻，

善于利用一切机会，与文意不符，排除 D 项。因此，选择 B 选项。 

 

2. 【答案】B 

【解析】 

第一步，分析第一空语境。根据“读书人学成即授徒相当普遍”可知，第一个空的词语在形容“汉代

私人讲学的事例”很多或者很普遍。“不一而足”、“不胜枚举”和“数不胜数”都在形容数量多，“比

比皆是”形容及其常见均符合文意。 

第二步，分析第二空语境。根据“并不仅限于经学范畴”可知，“家学所传习内容”，相对较宽。

“宽宏”、“广阔”、“宽泛”和“广泛”都有宽或多的意思，但是“宽宏”，指心胸开阔，度量大；

“广阔”，形容很宽广，无边无际，通常形容地域；“宽泛”，指意义涉及的面宽，而“广泛”涉及的方

面广，范围大，比通常情况有更大的权力、能力、范围或余地。由此可知“广泛”一词更符合题意。因

此，选择 B 选项。 

 

3. 【答案】A 

【解析】第一步，分析第一空语境。根据“汉字……一直是中华民族文化最重要的载体”可知， 

第一个空所填成语修饰“汉字”且具有“一直很重要的”含义。“长盛不衰”“永葆青春”” 和“经

久不衰”都有“一直”之意，但“永葆青春”与“汉字”搭配不当，“宝刀未老”没有“一直”的含义，故

排除 B 项、C 项。 



 

 

第二步，分析第二空语境。第二个空修饰“书面阅读”且根据并列句子“异地人可以借助文字沟通”，

证明第二个空所填实词应与“借助”语义相近相关均有“使用”之意，D 项的“信赖”没有“使用”之意，

与后文不能构成并列，故排除 D 项。因此，选择 A 选项。 

 

4. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析语境，这篇文章描述的是进入史册、进行文字记录的远古神话要满足两个条件，一个是

“合乎伦理规范”，一个是“具有教化功能”，而不符合这些伦常的内容，就没有进入史册，而是在民间流传，

所以填入的词要体现出没有进入史册的神话在民间发展的现状。B 项“沉淀”指把溶液中不易溶解的物质

沉到溶液底层；D 项“湮没”指清除，化为乌有，这两个词放在原文中，都理解为没有进入史册的神话失去

了影响力，而不是还在民间流传，所以和原文文意不符，排除。 

第二步，第二空，“道听途说”泛指没有根据的传闻，属于口头流传的范围，和前文的 “口头流传”语

义重复，排除。“稗官野史”本义是旧时的小说和私人编纂的史书，泛指记载轶闻琐事的文字，属于文字层

面，既体现了这些文字的来源不是特别规范，也可以和前文的“口头流传”构成并列，所以入选。因此，选

择 C 选项。 

 

5. 【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。先从空格位置入手，空格在段尾，尾句起到总结前文的作用。通读文段，第一句

讲“传统文化，其幽静深邃堪比深深庭院，正是因为有最单纯、最本初的文化热爱，路过之人才愿意叩开

门扉，一探究竟。”这句话是个客观事实类的背景铺垫，讲了传统文化源于对文化的热爱，紧接着第二句

中“或萌或雅的方式”讲到了传统文化吸引人的方式，第三句通过转折关联词“而”引出更为关键的，即

“文化本身的魅力”，然后第四句话，由总结关联词“因此”总结前文，“判断文创是否成功，一条重要的

原则就是看能否将…… 融会贯通”，需要总结前文提到的文化吸引人的方式与文化本身的魅力。 

第二步，对比选项。只有 D 项符合话题一致，既讲到了文化的巧妙形式，又讲到了文化内核，能全

面概括前文内容，适合做总结。因此，选择 D 选项。 

 

6. 【答案】C 



 

 

【解析】 

第一步，分析文段。文段第一句介绍政府方面需要高度警惕这种经营模式带来的种种问题。之后通过

例子来说明，这些问题可能会带来的不良影响。最后，通过“总之”引出的反面论证，表明要规范这种经

营模式。 

第二步，文段是“总-分-总”结构，提出观点-举例论证-重申观点。重点在观点部分，即政府要警惕

这种经营模式，要规范这种经营模式。 

第三步，对应选项，C 项是对重点内容的同义替换。因此，选择 C 选项。 

A 项：是文段举例部分的内容，不是文段重点，可以排除。 

B 项：文段中讲的是政府应该关注经营模式，并非床位定价，可以排除。 

D 项：文段最后一句讲的是“如果不加以规范，可能会重蹈楼市炒房覆辙”，而 D 项讲的是“炒卖

床位可能是变相炒房”，对文段内容的理解不正确，可以排除。 

 

7. 【答案】B 

【解析】 

第一步，排序题理应先分析选项，但这道题原文给出了首尾句，所以先看原文首尾句，再考虑排序的

内容和原文上下文的关联。首句提出问题，因此接下来应该是对问题的分析、解释或解决。尾句得出结

论，这种营商理念下的商业模式会造成一些消极的影响，因此结合首尾的内容，中间排序的部分应该是对

问题的分析和解释。 

第二步，分析选项，四个选项的第一个句子分为两种情况，②和⑤，②中提到了“这一营商理念”，

出现了代词，而前文中并没有提到“营商理念”这个话题，所以②排除，即排除 A 项和 D 项。⑤的内容

就是对前文两个问题的回答，所以入选。观察 B 项和 C 项，⑤③ ②都在一起，不用验证，直接阅读，

然后分析①④⑥三个句子的顺序，发现①⑥连在一起，也就是继续分析④和①⑥的先后问题，由于原文尾

句是对消极影响的描述，根据话题一致，①⑥也是对问题的描述，应该和尾句进行衔接，故①⑥在后，④

在前。因此，选择 B 选项。 

 

8. 【答案】B 

【解析】 



 

 

第一步，文中前面主要提出历代文人对窑瓷器的喜爱，主要喜欢的是“青色”，到南宋时期“青

瓷”仍然是主流，发展至今，古瓷器也是以“青釉色”为高贵，人们还是对“青色” 喜爱。 

第二步，选项中 B 具有“青色”的关键词。因此，选择 B 选项。 

 

9. 【答案】D 

【解析】 

第一步，对比选项，查找原文。 

第二步，一一对应，排除选项。文段第二句论述了“原著复杂而沉重的主题”和“线条式的人物命

运”，故排除 A、B 项；文段最后一句论述“内在逻辑”，故排除 C 项。因此，选择 D 选项。 

 

10. 【答案】A 

【解析】 

第一步，本题考查下文推断，先定位与其衔接最紧密的一句，即尾句。第二步，尾句出现转折关联

词，“但”之后强调“这类证据”无法完全禁止，而“这类证据”指代上句末尾“严格排除非法证据”。也

就是说后面会谈论的话题是“严格排除非法证据”，选项中话题符合的只有 A。因此，选择 A 选项。 

B 项：“8 种法定形式”是文段前半部分提到的，前文已出现相关内容，故排除。 

C 项：最后句话题是“严格排除非法证据”而非“非法证据”，故排除。  

D 项：新规定背景一般出现在文段开始，不可能出现在末尾，故排除。 

 

11. 【答案】D 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据“因为谁也没有见过这块土地”可知，地理学家对南极洲的印象仅限

于假想，因此，该空应和“假想”相近。A 项“经验”指由实践得来的知识或技能；B 项“理解”侧重于

依据事实、道理；C 项“推理”侧重于依据已知的道理进行判断，三者均与“谁也没见过”矛盾，排除这

三项。D 项“想象”侧重于设想，体现了地理学家对南极主观的假想。 



 

 

第二步，验证第一空。根据“把南极周围画成海洋，或者画成海岛”可知，此空强调人们对南极洲的

不了解。D 项“一无所知”指什么也不知道，符合文意。因此，选择 D 选项。 

 

12. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据“说德语的人方向感和次序感更强，说英语的人则更重视动作本身”可知，不同

语言的语法是有差别的。B 项“特点”侧重于事物所具有的特性；C 项“对比” 侧重于比较，二者均没

有“差别”的含义，排除。 

第二步，第二空根据“熟练掌握一门外语”从而产生“认知能力的扩展”可知，熟练掌握外语对人的

认知能力产生好的影响。A 项“潜移默化”强调受到感染而产生了变化，符合文意。D 项“不知不觉”强

调没有觉察到，没有意识到，不能体现“受到另一方的影响”之意，排除。因此，选择 A 选项。 

 

13. 【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先通过“甚至”介绍了网络语言低俗化会造成很多危害，影响面很广。然后

通过“网络语言具有沉淀到语言应用的各个方面这一特点”进行解释“为什么影响面很广”。最后一句话

用反面论证“如果任由……它们就会……”进一步阐述了网络低俗语言发展的危害。 

第二步，文段结构为“总-分”，主要阐述网络低俗语言发展的危害。对比选项，D 项“急需采取措

施治理网络语言低俗化趋势”是“网络低俗语言”的合理对策。因此，选择 D 选项。 

 

14. 【答案】A 

【解析】 

第一步，定位原文，“这种状况”在最后一个分句。 



 

 

第二步，分析“这种状况”的上下文语境。下文“会改观”说明“这种状况”是一个问题，而上文

“一旦”之后的内容是“对策”，因此应再往前文找。而问题出现在第一句和第二句，第一句指出新媒体

在内容上出现的各种问题；第二句分析这些问题的原因。 

第三步，“这种状况”的语境是第一句的问题。对比选项，只有 A 项“新媒体在内容生产方面的问

题”在讲问题。因此，选择 A 选项。 

 

15. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段开篇援引垄断竞争理论观点，认为差异策略有利于企业的发展，紧接着指出

使用差异策略的企业必须提高产品价格来弥补成本，最后通过转折词“然而”引出观点：即使采用差异策

略的成本较高，垄断企业也可通过提高产品的价格来赚取高额利润。 

第二步，文段重点在“然而”之后，强调“即使采用差异策略的成本较高，垄断企业也可以赚取高额

利润。” 

第三步，对比选项，C 项是对文段重点的同义替换。因此，选择 C 选项。 
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